



宁陕创建国家全域旅游示范区纪实

(宁陕县创建国家全域旅游示范区创新工作之九)

■ 吕宣强 谭海波 张涛

秦巴文旅

2019年10月23日

每周末出版 总第126期 5

主编 张俊
执行主编 伊洋

专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 75415056@qq.com
广告热线 0915-3212549
安康新闻网 www.akxw.cn

金点子

小议『留得住乡愁』

蔡建中

“看得见山，望得见水，记得住乡愁。”是新时代推进中国特色新型城镇化发展的内在要求，是促进文化和旅游业融合发展、实施乡村振兴战略、建设社会主义新农村的基本要求。

乡愁一词最早见于杜甫诗《和裴迪登蜀州东亭寄客逢早梅相忆见寄》中，“幸不折来伤岁暮，若为看去乱乡愁”句。乡愁可以是乡音、故居、石板街，也可以是母亲的唠叨、味觉地记忆、记忆中儿时的玩伴。

乡愁就是增强文化自信，传承保护中华5000多年农耕文明创造的优秀传统文化，守护中华儿女共同的精神基因和精神家园；乡愁是人与自然和谐共生，绿水青山就是金山银山；乡愁是建设“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的社会主义美丽新农村。

如何保护利用乡村历史人文、山水旅游资源，发挥旅游业聚集人气和促进消费优势，在以文促旅、文旅融合发展中振兴乡村，建设社会主义美丽新农村呢？

首先，以习近平总书记关于乡愁的系列论述精神为基本遵循，贯彻落实绿色发展理念，坚定文化自信，遵循乡村发展规律，突出特色，统筹推进文化和旅游业融合发展。

其次，要对乡村历史人文资源进行规划整合，传承保护乡村优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化资源，为培育社会主义核心价值观和发展旅游业积累丰厚的历史文化资源载体。既要通过申报命名传统村落、文化历史街区、文物保护单位、红色地标、非物质文化遗产等方式，对乡村历史文脉遗迹加以保护。

再者，要在坚持因地制宜、突出特色中推进乡村文化和旅游业融合发展。就镇(村)旅游资源而言，包括独特的山水旅游资源、历史人文和乡土风俗等。要立足和找准镇(村)旅游资源独特的优势，深入挖掘和整合打造最具特色的历史人文和乡土风俗符号，因地制宜地走特色化、差异化的乡村文旅融合发展之路。

总之，推进乡村文旅融合发展中，既要贯彻“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，保护打造青山碧水、田绿草青的生态田园风光，让人们“看得见山，望得见水”；又要遵循乡村发展规律，保护镇(村)原有建筑风貌和村落格局，挖掘呈现各具特色的歷史人文和乡土风俗，让人们“记得住乡愁”。



秦岭之心 绿都宁陕

责任考核内容，确保工作落实。

创建国家级旅游示范区涉及到体制机制、政策保障、公共服务、供给体系、秩序安全、资源环境、品牌影响、创新示范八个方面指标。宁陕县为增强创建工作的科学性和针对性，在实施旅游质量标准化试点中，将创建指标融入到核心景区打造、服务体系配套、全域旅游控制、全域产业融合、品牌宣传提升、全域旅游保护六大工程，创新旅游开发、旅游营销、产业融合、旅游融资、旅游管理、旅游脱贫六大模式，从而构建了“一业引领、多业融合”的大旅游、大市场、大产业的格局。

宁陕县实施服务体系配套工程，提升旅游服务水平，加快推进旅游道路建设，开通了西安、县城至重点景区旅游直通车，并对旅游直通车实行奖补政策，加大丹宁高速、国道316、宁石高速、庙坪至双河公路等重大交通项目建设。

实施智慧旅游建设，投资2000多万元，打造县智慧旅游综合服务平台，建立县旅游服务中心、旅游智慧大平台、散客服务中心，完善旅游标识体系，加强对旅游市场的管理指导。推进涉旅场所WIFI、通信信号全覆盖和免费接入，鼓励旅游接待服务单位与旅游电商企业合作，依托秦岭旅游联盟建立咨询平台，构建县城、旅游村镇、旅游景区三级咨询服务体。

宁陕县加大旅游资金投入，县财政每年拿出1000万元建立旅游产业发展基金，并建立逐年增长机制，2016—2018年在旅游产业共计投入23亿元以上。围绕“绿色、生态、休闲、康养”旅游县城定位，持续实施县城建设五项工程，出台旅游接待能力建设奖补办法，推进“秦岭人家、子午驿站”品牌提升工程，制定了农家乐、乡村酒店、家庭旅馆星级标准，新建、改造提升农家乐129户，其中二星级以上77户。

宁陕县加大旅游品牌建设，举办中国·大秦岭(宁陕)山地越野挑战赛、山地音乐文化节、兰花艺术节、美食文化节、山货节五大特色文旅活动，开展中德文化交流活动，扩大了

旅游对外影响力，打造了宁陕印象品牌。

宁陕县推进“旅游+”融合发展模式，创新旅游融资模式，通过招商引资、市场化运作，推进项目建设，打造旅游产品，引进29家省内外知名投资企业投资340多亿元开发38个项目，形成了“两线、四环、五区、多点”的开发布局，打造了一批水上娱乐、森林体验、体育运动、休闲度假类的特色旅游产品。

深化文化和体育与旅游的融合，建成了大秦岭艺术创作中心等文化创作基地，开展秦岭国际吉他艺术节、冰雕艺术展、公益巡演等文化演艺进景区活动，举办山地越野、峡谷漂流、狩猎射击等特色体育赛事活动，打造体育旅游赛事品牌，秦岭四季滑雪馆成为了备战2022年北京冬奥会国家冬季项目的训练基地。

深化旅游与农业、工业融合，将旅游建设和景区提升向农村聚焦，优化乡村旅游发展格局。积极建设采摘园、垂钓园、养殖观光园、有机农业生产基地，开发秦岭山泉、食用菌、蜂蜜等健康饮品和绿色食品。

深化生态康养与全域旅游融合，出台了加快推进生态健康养老工作实施方案，形成了康养旅游新业态。

宁陕县深化旅游与扶贫融合，积极推进乡村振兴发展战略，2018年元月，国家文化旅游部、国务院扶贫办对宁陕县坚持以全域旅游发展为引领，创新秦巴山区旅游扶贫模式的经验给予充分肯定，并被作为七大典型案例面向全国推广。

全面贯彻《秦岭保护条例》，扎实推进国家生态主体功能区试点建设，实施新一轮退耕还林1.65万亩，荣获全国林业信息化建设示范县。全面深化河长制，建立“四位一体”网格化监管体制，出境水质保持II类标准。扎实开展大气污染防治，2018年空气质量优良天数达353天，荣获“中国天然氧吧”称号。

三年的创建，推动了全域旅游的发展，创新实践的活力，让绿都宁陕迸发出勃勃生机，宁陕县正以开放的姿态迎接四海宾朋的到来！



悠然山省级旅游度假区



上坝河省级旅游度假区

中国环境科学院调研镇坪“两山”实践创新工作

本报讯(通讯员 屈光波 计政)近日，中国环境科学院生态所研究员阿彦一行来镇坪县调研核查“两山”实践创新基地建设工作，县长李平、副县长涂世昌等中省市县领导参加调研核查。

核查组采取实地查看、汇报交谈等方式，先后到镇坪飞地园区、苏陕产业孵化园、欣陕茶叶、南江湖、汉巴食品、电商服务中心、振兴药业、曙光生态旅游示范带、腊味小镇、中药康旅小镇等地调研，就镇坪县生态工业、农业、绿色产品、康旅产业、中药材基地等建设情况进行实地核查，并对镇坪县“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设工作给予了充分肯定，并要求该县在保护自然生态的情况下，立足资源优势，创新扶贫模式，真正把绿水青山变成群众脱贫致富的金山银山。

“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设工作是践行习近平总书记“两山”理论的实践平台，是创新探索“两山”转化的制度实践和行动实践，是将“靠山吃山、靠水吃水”变为“养山吃山、养水吃水。”镇坪县属于秦巴生物多样性生态功能区，南水北调中线工程中要水源涵养区，开展镇坪县“两山”实践创新基地建设，有利于全县坚定不移贯彻绿色发展理念，进一步保护生态环境，有利于转变经济发展模式，推动“一城、一心、五镇、多点”生态产业布局全面建立，实现一二三产融合发展，有利于全方位展示镇坪生态文明建设成果，彰显绿色发展经验，形成具有镇坪特色的秦巴山区“两山”实践试点经验，打通绿水青山向金山银山的转化通道，为镇坪县经济社会发展和生态文明建设夯实基础。

镇坪县举行长寿谷开发项目签约仪式

本报讯(通讯员 曹丹丹)近日，镇坪县举行长寿谷开发项目签约仪式。县委书记罗万平，县人大常委会主任陈敬民，县长李平，县委副书记、宣传部长丁关军，县人大常委会副主任丁继军、王安琴，副县长李俊，县政协副主席陈琳参加签约仪式。

镇坪县安河长寿谷景区开发项目由镇坪县盐道文化传媒有限公司投资建设，总投资预计为8亿元，整个项目共分三期建设：一期项目的建设重点主要放在长寿谷森林康养中心建设上，完成游客服务中心、停车场、木屋、游客休闲活动中心、景区游步道、“十潭三瀑”景

观群等建设内容；二期项目的建设方向主要是推动文旅融合发展，以建设20栋民宿为突破口，带动桃元村周边群众共同建立文旅小镇，实现与乡村振兴的有机结合；三期项目建设重点是拓展范围、提档升级，以建设滑雪场、热气球基地、露营基地等高山草甸康养运动区为主的内容，全方位争取国内外顶级户外体验用户。

长寿谷开发项目的落地建设，必将推动全县旅游业健康快速发展。

亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌
安康金店 电话：8889880 8186969